

于田县自然资源局 2023 年“谁执法谁普法” 普法责任制履职报告

2023 年，于田县自然资源局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，按照自治区、地区、县“八五”普法规划部署，认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，结合我县自然资源工作实际，广泛开展普法宣传活动。现将我局 2023 年度“谁执法谁普法”履职情况报告如下：

一、履职情况

（一）加强组织领导。落实党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责要求，加强对“八五”普法工作的组织领导，成立了以党组书记马永刚同志为组长，分管领导为副组长，各科室负责人为成员的普法工作领导小组，明确普法工作分工和责任，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓，各科室及执法大队紧密配合、齐抓共管的局面，保证了普法工作正常有序开展。

（二）加强制度建设。结合我县自然资源普法工作实际，制定印发了《于田县自然资源局开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021-2025 年)》《于田县自然资源局 2023 年普法依法治理工作要点》《于田县自然资源局 2023 年“谁执法谁普法”责任清单》《于田县自然资源局 2023 年度“八五”普法工作计划》，明确了年度普法工作任务、具体举措、责任科室等内容。局领导及时组织召开 2023 年度普法依法治

理工作部署和推进会议，对普法工作进行部署、加强督办推进。

（三）开展党组理论学习中心组学习。精心研究制定中心组学习计划，将自然资源领域法律法规作为重要学习内容，充分发挥领导干部的表率作用和带头作用，通过学习强化法治意识，坚持学好法、用好法，不断提高依法履职能力。

（四）积极开展普法宣传工作：一是开展集中宣传活动。充分利用“4·22”世界地球日、“5·12”防灾减灾日、“6·25”全国土地日、“12·4”国家宪法日等宣传节点，在广场、昆仑社区、各乡镇村广泛开展普法宣传活动，2023年组织开展集中宣传活动10余场，通过发放宣传品、张贴宣传海报、悬挂宣传横幅、设立咨询台，分发宣传手册等多种形式，广泛宣传耕地保护、生态修复、地质灾害防治、国土空间规划等自然资源领域热点知识并为群众详细解读自然资源管理新政策，同时持续推进扫黑除恶、防范电信网络诈骗等重点领域普法宣传。发放各类普法宣传资料1000余份，定制100份耕地保护宣传海报，为我县自然资源管理工作开展营造良好的舆论环境。二是巧用平台浓厚普法氛围。利用重要节点，通过耕地保护，推出农村乱占耕地建房“八不准”系列视频，不断提高群众对于耕地保护政策的知晓率，发放宣传单500余份，各类宣传受教育人数2000余人次，营造社会共治的良好局面、不断提高群众对于耕地保护政策的知晓率。三是坚持普法执法相结合。在行政执法过程中推行实时、精准普法，注重普法宣传与执法同步推进，确保执法和普法目标在

日常工作中得到实现和深化，以规范执法促进精准普法，以深度普法推动严格执法。

下一步工作打算：

深入贯彻习近平法治思想，按照法治建设工作要求，积极履行“谁执法谁普法”普法责任制，抓实抓好法治宣传教育工作。

一是抓好领导干部学法用法。抓好对全局各科室所有干部的法律法规学习教育，进一步提高领导干部法治意识、法治素养和依法行政水平。

二是继续做好法治宣传教育工作。结合自然资源管理实际，以《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》及《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规为抓手，以耕地保护为宣传重点，扎实开展好自然资源管理法治宣传活动，提高广大干部群众对自然资源领域各类法律法规的知晓率。

三是抓好法治宣传队伍建设。充分发挥“普法志愿者队伍”和局聘请法律顾问的作用，积极开展交流培训，不断提高法治宣传教育工作的能力和水平。

于田县自然资源局

2024年4月26日